



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
& ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ: ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ
ΦΥΤΟΪΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Θεσσαλονίκη, 30.05.2014

Αριθ. πρωτ.: οικ. 7835

Ταχ. Δ/ση: Αλ. Παπαναστασίου 63
Τ.Κ.: 544 53 Θεσσαλονίκη
Πληροφορίες: Δρ Ελένη Κων/νου Κουλακιώτη
Τηλέφωνο: 2310 984111
Τηλεομοιότυπο: 2310 914303
Ηλεκτρονική Δ/ση: u12865@minagric.gr

ΠΡΟΣ: 1. Φυτώρια Μ.Ε. Θεσσαλονίκης εγγεγραμμένα στο Μητρώο για τη δυνατότητα χρήσης φυτοϋγειονομικού διαβατηρίου [Υπ' όψιν υπευθύνων φυτοϋγειονομικών θεμάτων (Αποστολή μόνο με e-mail)].
2. Παραγωγούς πολλαπλασιαστικού υλικού και καρπών ακτινιδιάς της Μ.Ε. Θεσ/νίκης (Με απόδειξη).

ΚΟΙΝ.: ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΘΕΜΑ: «Πρώτη αναφορά της παρουσίας του *Pseudomonas syringae* pv. *actinidiae* στη χώρα μας»

Σχετ.: τα έγγραφα του Τμήματος Α', της Δ/σης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, της Γενικής Δ/σης Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Υπ.Α.Α. & Τ.) προς την Υπηρεσία μας **i.** 6227/65841/20.05.2014, με θέμα «Πρώτη παρουσία του επιβλαβούς οργανισμού *Pseudomonas syringae* pv. *actinidiae* σε φυτά Ακτινιδιάς σε περιοχή του Δ.Δ. Δροσερού του Νομού Πέλλας.» και **ii.** 13016/128750/19.12.2012, με θέμα «Αποστολή της Εκτελεστικής Απόφασης 2012/756/Ε.Ε. της Επιτροπής της 5^{ης} Δεκεμβρίου 2012.».

Σας γνωρίζουμε ότι με το παραπάνω πρώτο σχετικό έγγραφο ενημερωθήκαμε για τη διαπίστωση της παρουσίας του επιβλαβούς οργανισμού *Pseudomonas syringae* pv. *actinidiae*, το οποίο προκαλεί την ασθένεια με το κοινό όνομα **βακτηριακό έλκος της ακτινιδιάς** (Bacterial canker of kiwifruit), σε δείγμα πρέμνων ακτινιδιάς, που προερχόταν από παραγωγό του Δ.Δ. Δροσερού της Π.Ε. Πέλλας. Ο εν λόγω επιβλαβής οργανισμός, ο οποίος διαπιστώθηκε σε εμπορική καλλιέργεια ακτινιδίου ποικιλίας Summer Fruit, αναφέρεται **για πρώτη φορά στη Χώρα μας.**

Η διακίνηση μολυσμένου φυτικού υλικού (κυρίως πολλαπλασιαστικού υλικού) ευθύνεται τις περισσότερες φορές για τη διασπορά του παθογόνου σε μεγαλύτερες αποστάσεις (μεταξύ μακρινών περιοχών ή μεταξύ χωρών). Το Τμήμα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου της Π.Ε. Πέλλας διεξάγει έρευνα για την προέλευση του πολλαπλασιαστικού υλικού, που χρησιμοποιήθηκε για την εγκατάσταση του οπωρώνα. Η Υπηρεσία μας θα σας ενημερώσει μόλις μας γνωστοποιηθούν τα επίσημα αποτελέσματα από το Υπ.Α.Α. & Τ.. Όσον αφορά τη διακίνηση πολλαπλασιαστικού υλικού ακτινιδιάς ισχύουν οι διατάξεις της Εκτελεστικής Απόφασης 2012/756/Ε.Ε. της Επιτροπής, με θέμα «όσον αφορά τα μέτρα για την πρόληψη της εισαγωγής και της εξάπλωσης στην Ένωση του *Pseudomonas syringae* pv. *actinidiae*»¹. Σύμφωνα με το δεύτερο σχετικό έγγραφο, τα κυριότερα σημεία της Απόφασης, έχουν ως εξής:

Ι. Όροι εισαγωγής στην Ε.Ε. από τρίτες χώρες. Η ζωντανή γύρη και τα φυτά *Actinidiae* που προορίζονται για φύτευση, εκτός των σπόρων προς σπορά, καταγωγής τρίτων χωρών, απαιτείται να συνοδεύονται από Πιστοποιητικό Φυτοϋγείας + «Πρόσθετη δήλωση» (βλ. παράρτημα Ι της εν λόγω Απόφασης). Μετά την ολοκλήρωση της εισαγωγής, για να διακινηθούν στο εσωτερικό της Χώρας, απαιτείται η έκδοση ενός φυτοϋγειονομικού διαβατηρίου.

¹ Η Εκτελεστική Απόφαση 2012/756/Ε.Ε. της Επιτροπής θα αποσταλεί στους υπόχρεους μόνο μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

II. Όροι Διακίνησης στο εσωτερικό της Ε.Ε.. Εφόσον η ζωντανή γύρη και τα φυτά *Actinidiae*, που προορίζονται για φύτευση, κατάγονται από την Ε.Ε. συνοδεύονται από φυτοϋγειονομικό διαβατήριο (βλ. παράρτημα II της Απόφασης).

Σας ενημερώνουμε ότι η Υπηρεσία μας πρόκειται να διενεργήσει ελέγχους τόσο σε φυτώρια παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού ακτινιδιάς όσο και σε οπωρώνες καλλιέργειας ακτινιδιάς με σκοπό την επιβεβαίωση της απουσίας του επιβλαβούς οργανισμού (detection surveys) από την Μ.Ε. Θεσσαλονίκης. Σας υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με την παράγραφο 5 του άρθρου 7 του Π.Δ. 365/2002 (Α' 307) αποτελεί υποχρέωση των παραγωγών να γνωστοποιούν αμέσως στην Υπηρεσία μας, η οποία είναι η αρμόδια Αρχή στην Μ.Ε. Θεσσαλονίκης, οποιαδήποτε ασυνήθιστη εμφάνιση επιβλαβών οργανισμών ή συμπτωμάτων ή κάθε άλλη ανωμαλία που αφορά τα φυτά. Προϋπόθεση για την πραγματοποίηση των μακροσκοπικών ελέγχων είναι η γνώση της συμπτωματολογίας της ασθένειας. Ως εκ τούτου, σας αποστέλλουμε συνημμένα τις κατευθυντήριες οδηγίες, οι οποίες αφορούν τον μακροσκοπικό έλεγχο των οπωρώνων και φυτωρίων ακτινιδιάς από τους υπόχρεους (παραγωγούς, φυτωριούχους), για τη διαπίστωση παρουσίας ή μη συμπτωμάτων προσβολής από το βακτήριο *Pseudomonas syringae* pv. *actinidiae*.

Συνημμένα:

Κατευθυντήριες οδηγίες μακροσκοπικών ελέγχων για τη διαπίστωση παρουσίας ή μη συμπτωμάτων του βακτηριακού έλκους της ακτινιδιάς [πέντε (5) φύλλα].

Μ.Ε.Π.
Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:

1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Υπ.Α.Α. & Τ.)

Γεν. Δ/ση Φυτικής Παραγωγής

Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής

Τμήμα Α΄

Λ. Συγγρού 150, 176 71 Αθήνα

Τηλέφωνο: 210 9287235

Τηλεομοιότυπο: 210 9212090

Ηλεκτρονική Δ/ση: syg051@minagric.gr

(Υπ' όψιν κου Χρ. Αραμπατζή).

2. Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου (Π.Κ.Π.Φ. & Π.Ε.) Θεσσαλονίκης

Ταχ. Θυρ. 60436

570 01 - Θέρμη Θεσσαλονίκης

3. Κέντρο Ελέγχου Πιστοποίησης Πολλαπλασιαστικού Υλικού και Ελέγχου Λιπασμάτων (ΚΕ.Π.Π.Υ.Ε.Λ.)

Θεσ/νίκης, Λ. Γεωργικής Σχολής

570 01 - Θέρμη Θεσσαλονίκης.

4. Καταστήματα εμπορίας γεωργικών φαρμάκων

[Υπ' όψιν υπευθύνων επιστημόνων

(Αποστολή μόνο με e-mail)].